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Зовнішній вектор

— Після повномасштабного вторгнення 
рф в Україну питання правового захи-
сту бізнесу набуло особливої актуаль-
ності. Які завдання вийшли на перший 
план у 2023 році?
— В Україні ринок юридичних послуг 
досить динамічний і постійно змінюєть-
ся відповідно до змін в економічному, 
політичному та правовому середовищі. 
За останній рік питання правового захи-
сту бізнесу набуло особливої актуально-
сті через події, пов’язані з повномасш-
табним вторгненням росії в Україну, та 
зміни в геополітичних умовах. Зокрема, 
держава за будьяку ціну почала на-
магатися збільшити дохідну частину 
бюджету, забезпечити фінансову ста-
більність країни та показати західним 
партнерам «шоу» про забезпечення ви-
сокого рівня правопорядку для подаль-
шого залучення інвестицій.

Може, наміри і правильні, але їх ре-
алізація — окрема проблема. У нашій 
практиці ми зіткнулись насамперед із 
великою кількістю запитів щодо безпід-
ставного та безпрецедентного за своєю 
безглуздістю тиску правоохоронних і 
контролювальних органів на бізнес. Те-
пер основний ворог бізнесу не рейдер-
ство, що процвітало в країні п’ять років 
тому, а сама держава.

Зокрема, надумані донарахування 
податків, відновлення податкових пере-
вірок, небажання податківців чути аргу-
менти бізнесу змусили нас посилювати 
податкову практику новими спеціаліста-
ми — до команди Mitrax серед іншого 
долучилась Оксана Малихіна, екскерів-
ниця столичного податкового органу. 

Тільки протягом місяців наша подат-
кова практика звернулась до суду щодо 
оскарження ППР на загальну суму понад 
5 млрд грн. 

Також стало більше завдань, пов’я-
заних зі спорами на митниці. Це в ос-
новному або немотивовані рішення 
щодо завищення митної вартості для 
імпортерів, або блокування експортно 
імпортних операцій, пов’язаних з нібито 
«недоведенням країни походження то-
вару». Знову ж таки, будьякі аргумен-
ти чи документи підприємців митницею, 

як правило, ігноруються, що змушує нас 
звертатися до суду.

Окремим активним напрямом також 
став захист інтересів бізнесу в проце-
дурах державних закупівель. Розпоряд-
ники державних коштів систематично 
приймають очевидно непослідовні рі-
шення щодо різних учасників закупівлі. 
На щастя, АМКУ швидко й ефективно 
розглядає скарги, відновлюючи спра-
ведливість.

Тобто, як бачимо, взаємодія з дер-
жавою для бізнесу — це суцільне по-
рушення його прав. Вважаю, саме цей 
напрям залишиться максимально ак-
туальним щонайменше на найближчі 
роки. 

— Чому захист українського бізне-
су від тиску правоохоронних органів 
сьогодні виокремлюється ледь не в 
окрему практику?
— Тому що тиск правоохоронних орга-
нів на бізнес був і залишається систем-
ною проблемою. Під час воєнного стану 
це проявляється ще яскравіше, адже 
порушення прав нерідко прикривається 
саме воєнним станом.

Також згадайте цитату одного відо-
мого політика про «гусака, якого треба 
общипувати так, щоб він не кричав». 
Цією фразою цілком можна описати 
сучасне ставлення державних та пра-
воохоронних структур до бізнесу: мало 
не щодня ми чуємо про обшуки, ареш-
ти майна та коштів реального сектору 
економіки — підприємств, які тримають 
нашу країну на плаву.

З нашого досвіду, це, як прави-
ло, фактові кримінальні провадження, 
пов’язані з нібито ухиленням від сплати 
податків чи розтратою державних ко-
штів за результатами проведених заку-
півель.

Водночас правоохоронні органи не 
соромляться обґрунтовувати обшуки 
та арешти доповідними записками, ра-
портами оперативних співробітників, 
«експертизами» про «імовірність ознак 
ухилення від сплати податків у випадку, 
якщо буде доведено безтоварність опе-
рацій», та власними домислами.

Зрозуміло, що такі справи не мають 
реальних судових перспектив, але силь-
но впливають як на репутацію компаній, 
що потрапили під приціл правоохорон-
ців, так і на можливість провадити ді-
яльність. 

Усе це, зокрема, підштовхнуло нас 
до розширення практики захисту прав 
через ЄСПЛ — клієнти дедалі більше 
вірять у можливість отримання сатис-
факції через міжнародні інституції, які, 
враховуючи геополітичну ситуацію, зму-
сять державу змінити вектор взаємодії з 
бізнесом із тиску на сприяння.

— Які нагальні питання сьогодні най-
більш актуальні для бізнесу, які клієнт-
ські запити переважають у портфелі 
компанії?
— Після повномасштабного вторгнен-
ня наша держава відчуває великий 
бюджетний дефіцит, пов’язаний з вій-
ськовими витратами, а тому всі контро-
лювальні органи фактично отримали 
внутрішнє розпорядження на його по-
повнення.

Тож потреба правового захисту біз-
несу від тиску з боку держави, надмірної 
уваги правоохоронних та контролюваль-
них органів сягнула нового рівня. 

Складається ситуація, коли, з одно-
го боку, держава просить бізнес мак-
симально підтримувати економіку, а з 

іншого — починає тероризувати понов-
ленням перевірок, блокуванням подат-
кових накладних, підвищеннями тарифів 
на електроенергію тощо.

У своїй роботі ми бачимо суттєве 
підвищення запиту бізнесу на захист пе-
редусім від дій податкових органів, які 
просто прагнуть безпідставно покарати 
бізнес, вигадуючи щоразу нові ідеї для 
поповнення державного бюджету. 

Насамперед це блокування податко-
вих накладних, несправедливі рішення 
щодо тендерних закупівель, затримка 
чи зловживання в експортноімпортних 
операціях.

Зокрема, згідно з результатами 
шостої хвилі щорічного опитування Ін-
ституту економічних досліджень та по-
літичних консультацій, більш ніж 70 % 
імпортерів, що стикалися з труднощами 
в процедурі визначення митної вартості 
товарів, повідомляють про її необґрун-
товане збільшення та відмову митниці 
визнавати контрактну ціну товару. 

Понад 60 % повідомляють про непро-
зоре визначення митної вартості товарів 
та вимоги надати багато документів.

Право митних органів самостійно 
переконатися в правдивості чи точності 
заявленої вартості закріплено на зако-
нодавчому (і міжнародному) рівні.

Однак, попри те що питання можли-
вості та процедури коригування митни-
цею вартості врегульовано доволі де-
тально, це не убезпечує процедуру від 
дискреції та, як наслідок, корупційних 
проявів.

Таким чином, навіть маючи законо-
давство, максимально наближене до 
ГАТТ/СОТ і Митного кодексу ЄС (у ча-
стині митної оцінки товарів), правоза-
стосування крокує шляхом презумпції 
вини платника податків.

— Чи відповідає на практиці регуля-
торна політика держави викликам сьо-
годення, з яким стикається бізнес?
— На жаль, зовсім не відповідає. Хоча 
на словах держава нібито декларує курс 
на дерегуляцію бізнесу, на практиці змі-
ни йдуть надто повільно. І це в умовах, 
коли бізнесу необхідно майже постійно 
швидко адаптуватися до нових умов.

— Які юридичні послуги зараз мають 
підвищений попит? 
— Після повномасштабного вторгнення 
рф в Україну питання правового захисту 
стало одним із найважливіших для укра-
їнського бізнесу. Нові реалії, пов’язані 
з окупацією частини території країни, 
вимагають ефективного юридичного су-
проводу. Це створює підвищений попит 
на юридичні послуги в таких сферах, як 
міжнародне право, корпоративне право 
та захист інтересів в іноземних судах і 
арбітражах.
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